
TRIGONOMETRIE 

= řeší úlohy o trojúhelnících pomocí goniometrických funkcí 
 
PRAVOÚHLÉ TROJÚHELNÍKY 

– Pythagorova věta 𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 
– definice goniometrických funkcí sin, cos, tg, cotg 

– Euklidovy věty 𝒗𝟐 = 𝒄𝒂 ∙ 𝒄𝒃 

 𝒂𝟐 = 𝒄 ∙ 𝒄𝒂 
 𝒃𝟐 = 𝒄 ∙ 𝒄𝒃 
 
OBECNÉ TROJÚHELNÍKY 

– Sinová věta 
– Kosinová věta 
– další trigonometrické věty 

• obsah trojúhelníka 

• Heronův vzorec 
 
 
 
PRAVOÚHLÝ TROJÚHELNÍK 

Výška 𝒗𝒄 rozdělí pravoúhlý trojúhelník na  
dva další pravoúhlé trojúhelníky. 
Bod 𝑃 rozdělí přeponu na 2 úseky. 
𝑪𝒂 … úsek přepony přilehlý ke straně 𝑎 
𝑪𝒃 … úsek přepony přilehlý ke straně 𝑏 
 
trojúhelníky jsou podobné 
∆𝑨𝑩𝑪   ~   ∆𝑨𝑪𝑷   ~   ∆𝑪𝑩𝑷 

Z podobnosti trojúhelníků, které vytvoří výška v pravoúhlém trojúhelníku, 
odvodíme vzorec pro výšku a odvěsny. 
 
 
Euklidovy věty 

1) Euklidova věta o výšce 

𝒗𝟐 = 𝒄𝒂 ∙ 𝒄𝒃 
 
kratší odvěsna

delší odvěsna
 = 

𝒗

𝒄𝒂
=

𝒄𝒃

𝒗
 𝒗𝟐 = 𝒄𝒂 ∙ 𝒄𝒃 

 
2) Euklidova věta o odvěsně 

𝒂𝟐 = 𝒄 ∙ 𝒄𝒂 

𝒃𝟐 = 𝒄 ∙ 𝒄𝒃 

 
přepona

kratší odvěsna
 = 

𝒄

𝒃
=

𝒃

𝒄𝒃
 𝒃𝟐 = 𝒄 ∙ 𝒄𝒃 

 

 
V každém pravoúhlém trojúhelníku s odvěsnami 𝒂, 𝒃 a přeponou 𝒄 platí: 

𝒂 = √𝒄 ∙ 𝒄𝒂 , 𝒃 = √𝒄 ∙ 𝒄𝒃 , 𝒗 = √𝒄𝒂 ∙ 𝒄𝒃 

kde 𝒗 je výška na přeponu a 𝒄𝒂, 𝒄𝒃 jsou úseky přepony přilehlé ke stranám 𝒂, 𝒃. 

 



Pythagorova věta 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

 
 
Goniometrické funkce pro trojúhelník 𝐴𝐵𝐶 (𝛾 = 90°) 

𝐬𝐢𝐧 𝜶 =
𝒂

𝒄
 𝐜𝐨𝐬 𝜶 =

𝒃

𝒄
 𝐭𝐠 𝜶 =

𝒂

𝒃
 𝐜𝐨𝐭𝐠 𝜶 =

𝒃

𝒂
 

 
 
Příklady: Vypočítejte zbývající prvky (𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒄𝒂, 𝒄𝒃, 𝒗, 𝜶, 𝜷) v pravoúhlém 
trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶 (𝜸 = 𝟗𝟎°), je-li dáno: 

1) 𝒂 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄𝒂 = 𝟒 𝒄𝒎 

 

 
2) 𝒃 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟑 𝒄𝒎 

 

 
3) 𝒄 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝒄𝒂 = 𝟕 𝒄𝒎 

 

 
4) 𝒄 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝒄𝒃 = 𝟔 𝒄𝒎 

5) 𝒄 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟑𝒄𝒎 

6) 𝒂 = 𝟔 𝒄𝒎, 𝒄𝒂 = 𝟑 𝒄𝒎 

7) 𝒄 = 𝟏𝟓 𝒄𝒎, 𝒄𝒃 = 𝟗 𝒄𝒎 

8) 𝒄𝒂 = 𝟏𝟒 𝒄𝒎, 𝒂 = 𝟐𝟏 𝒄𝒎 

9) 𝒄𝒃 = 𝟖 𝒄𝒎, 𝒗 = 𝟔 𝒄𝒎 

10) 𝒂 = 𝟗 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟐 𝒄𝒎 

 
 



OBECNÝ TROJÚHELNÍK 

= vztahy mezi délkami stran a velikostmi úhlů v libovolném trojúhelníku 
 
1) SINOVÁ věta 

= pro každý trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, jehož vnitřní úhly mají  
velikost 𝜶, 𝜷, 𝜸 a strany mají délky 𝒂, 𝒃, 𝒄 platí: 

𝟐𝒓 =
𝒂

𝐬𝐢𝐧 𝜶
=

𝒃

𝐬𝐢𝐧 𝜷
=

𝒄

𝐬𝐢𝐧 𝜸
 

poloměr kružnice opsané 

 

POUŽÍVANÉ TVARY SINOVÉ VĚTY: 
𝒂

𝒃
=

𝐬𝐢𝐧 𝜶

𝐬𝐢𝐧 𝜷
 

 
𝒂

𝒄
=

𝐬𝐢𝐧 𝜶

𝐬𝐢𝐧 𝜸
 

 
𝒃

𝒄
=

𝐬𝐢𝐧 𝜷

𝐬𝐢𝐧 𝜸
 

„Poměr délek stran se rovná poměru sinů velikosti protilehlých úhlů.“ 
 
POUŽITÍ: 
a) znám jednu stranu a dva úhly 
b) znám dvě strany a úhel proti jedné z nich 
 
 
Příklad: Určete zbývající strany a vnitřní úhly v trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 

1) 𝒄 = 𝟐𝟎 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟒𝟓°, 𝜷 = 𝟏𝟎𝟓° 

PŘI VÝPOČTECH SE SNAŽÍME: 
– co nejvíc vycházet z údajů daných v zadání (vyhnu se chybě) 
– délky zaokrouhlovat na 2 desetinná místa 
– úhly s přesností na minuty 
 
2) 𝒂 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟏𝟎𝟎°, 𝜸 = 𝟓𝟎° 

3) 𝒃 = 𝟒𝟖, 𝟓𝟓 𝒄𝒎, 𝜸 = 𝟔°𝟑𝟎′, 𝜶 = 𝟔𝟗°𝟒𝟎′ 

4) 𝒂 = 𝟓𝟐 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟔𝟑°𝟏𝟒′, 𝜸 = 𝟓𝟕°𝟒𝟑′ 

5) 𝒄 = 𝟐𝟎 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟏𝟎𝟓°, 𝜷 = 𝟑𝟎° 

6) 𝒂 = 𝟏𝟐, 𝟖 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟓𝟖°𝟑𝟎´ 

7) 𝜷 =  𝟔𝟎°, 𝜸 = 𝟏𝟎𝟎°, 𝒂 = 𝟐, 𝟔 𝒎 

8) 𝒃 = 𝟑𝟒 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟓𝟎°, 𝜸 = 𝟕𝟓° 

9) 𝒂 = 𝟏𝟖 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟐𝟑 𝒄𝒎, 𝜸 = 𝟖𝟒° 

10) 𝒄 = 𝟔𝟔 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟑𝟎°, 𝜶 = 𝟏𝟎𝟓° 

 
 

 

Úlohy neřešitelné pomocí Sinové věty řešíme Kosinovou větou. Kosinová 
věta je zobecněním věty Pythagorovy pro obecný trojúhelník. Pythagorova 
věta je speciální případ Kosinové věty pro pravoúhlý trojúhelník. 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝟗𝟎° 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

 



2) KOSINOVÁ věta 

𝒂𝟐 = 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒃𝒄 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

𝒃𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒂𝒄 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝜷 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝜸 

 
POUŽITÍ: 
a) znám délky všech stran, ale neznám vnitřní úhly 
b) znám 2 strany a úhel jimi sevřený 
 
 
Příklady: Určete délky všech stran a velikosti vnitřních úhlů v trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶 

1) 𝒂 = 𝟏𝟔, 𝟗 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟐𝟔 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟐𝟕, 𝟑 𝒄𝒎 

2) 𝒂 = 𝟒 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟔 𝒄𝒎 

3) V trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶: 𝒂 = 𝟐𝟎 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟖 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟑 𝒄𝒎.  
Určete velikost vnitřních úhlů. 

4) Trojúhelník 𝐴𝐵𝐶 má délky stran 𝟒 𝒄𝒎, 𝟓 𝒄𝒎, 𝟔 𝒄𝒎.  
Určete velikosti jeho vnitřních úhlů. 

5) V trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶: 𝒃 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟓 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟔𝟎°.  
Určete zbývající strany a úhly. 

6) V trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶: 𝒂 = 𝟒, 𝟑 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟑, 𝟏 𝒄𝒎, 𝛾 = 𝟓𝟕°𝟑𝟏′.  
Určete zbývající strany a úhly. 

 
Příklady: Určete délky všech stran a velikosti vnitřních úhlů užitím sinové a 
kosinové věty 

1) 𝒂 = 𝟏𝟏, 𝟔 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟗 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟔𝟓°𝟑𝟎′ 

2) 𝒂 = 𝟓𝟏, 𝟑𝟐 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟑𝟒, 𝟕𝟔 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟏𝟐𝟔°𝟏𝟐′ 

3) Řešte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno  
𝒃 = 𝟏𝟔, 𝟕 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟐𝟒°𝟏𝟓´, 𝜸 = 𝟏𝟏𝟐°. 

4) Řešte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno  
𝒂 = 𝟔𝟒, 𝟓 𝒎, 𝒃 = 𝟓𝟑 𝒎, 𝒄 = 𝟒𝟏, 𝟖 𝒎. 

5) Místa 𝐴 a 𝐵 jsou spojena přímým tunelem. Určete jeho délku, znáte-li 
vzdálenosti |𝑨𝑪| = 𝟏𝟖𝟓 𝒎, |𝑩𝑪| = 𝟐𝟕𝟑 𝒎 a úhel 𝜶 = 𝟕𝟖°𝟒𝟐´. 

 
 

Další trigonometrické věty 

3) OBSAH TROJÚHELNÍKA 
a) Pokud znám 2 strany a úhel jimi sevřený 

𝑺 =
𝟏

𝟐
𝒂𝒃 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝜸 =

𝟏

𝟐
𝒃𝒄 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝜶 =

𝟏

𝟐
𝒂𝒄 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝜷 

„Pro každý trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, jehož vnitřní úhly  

mají velikost 𝜶, 𝜷, 𝜸 a strany délky 𝒂, 𝒃, 𝒄 platí:  „ 

 
b) Heronův vzorec (pro obsah trojúhelníka bez určování vnitřních úhlů) 

𝑺 = √𝒔 ∙ (𝒔 − 𝒂) ∙ (𝒔 − 𝒃) ∙ (𝒔 − 𝒄) 

𝒔 =
𝒂 + 𝒃 + 𝒄

𝟐
 

𝒔 =
𝟏

𝟐
𝒐 



Příklady: Určete obsah trojúhelníku, je-li dáno: 

1) 𝒂 = 𝟏𝟒 𝒎, 𝒃 = 𝟐𝟎 𝒎, 𝒄 = 𝟕 𝒎 

2) 𝒂 = 𝟕, 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟗, 𝟐 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟏𝟑𝟒° 

3) 𝒃 = 𝟔, 𝟕 𝒎, 𝜷 = 𝟑𝟖°, 𝜸 = 𝟕𝟑° 

 
Příklady: Určete obsah trojúhelníku, je-li dáno: 

a) 𝒂 = 𝟏𝟓, 𝟒 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟗, 𝟗 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟐𝟓, 𝟕 𝒄𝒎 

b) 𝒂 = 𝟏𝟑 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟔 𝒄𝒎, 𝜸 = 𝟓𝟖°𝟏𝟎′ 

c) 𝒂 = 𝟐𝟓, 𝟏 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟔𝟑°, 𝜷 = 𝟑𝟖° 

 
 
 

TRIGONOMETRIE V PRAXI 

1) Dvě chodby z místa 𝐴 svírají úhel 𝜶 = 𝟑𝟕°𝟒𝟔′. Jejich délky jsou  
𝒄 = 𝟏𝟑𝟕, 𝟖 𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟎𝟓, 𝟑 𝒎. Jak dlouhá bude spojovací chodba na 
jejich konci? 

 
2) Jana je pozorována ze dvou míst 𝐴, 𝐵, která jsou od sebe vzdálena 

𝟗𝟕𝟓 𝒎. Úhel 𝑩𝑨𝑱 = 𝟔𝟑°, úhel 𝑨𝑩𝑱 = 𝟒𝟖°. Vypočítej vzdálenost Jany 
od místa 𝐴. 

 
3) Hajný sleduje pás lesa o délce 𝟕𝟎 𝒎, přičemž od jednoho konce je 

vzdálen 𝟖𝟎 𝒎 a od druhého 𝟑𝟎 𝒎. Jak velký je jeho zorný úhel? 

 


